

CRÓNICA

LA SANTA COMPAÑA

La campanita de la iglesia aldeana ha tañido hoy dolorosamente. Llovió todo el día sobre los pinares verdes, sobre los castaños frondosos aún, cargados de fruto; sobre los encharcados caminos, sobre las tumbas humildes que hay en el atrio. Cuando el cielo está gris, todos los brotes del recuerdo florecen. Hoy, la labriega que vive vecina a mí, en el campo, encendió una lamparilla de aceite ante la estampa de un Cristo desmechado y sangrante. En la estancia desnuda, al llegar la noche, la luz paseó sombras por las paredes. Entonces la aldeana reunió a sus pequeños ante el altar improvisado y mandó:

—Un Padrenuestro por las almas en pena que peregrinan por el mundo.

Y rezaron. Pensaban acaso en la Santa Compañía que pasea su procesión de espectros por las verdades campesinas, iluminada con antorchas pálidas.

También — meditaba yo — tenemos nosotros nuestra Santa Compañía, y muchas veces, en una hora de desolación ó en una hora de alegría, la sentimos pasar junto a nosotros, como un aire frío que llegase del más allá... Y entonces se abren los ojos del alma para mirarla, y conocemos que nuestros muertos están allí y nos rozan con una sutil emoción.

¡Oh, las almas peregrinas de los muertos!... ¿Quién no os ha advertido alguna vez? Para el temor supersticioso sois la mariposa negra ó la sombra inquieta ó el blanco rayo de luna en un pinar, y sois también la ráfaga que gruñe en las puertas y el silencio brusco que sin saber por qué se ha hecho en una charla, y en la luz lejana y el próximo ruido misterioso oído en el callar de la noche.

Pero á las almas fuertes las saludais más dulcemente vosotras, almas hermanas peregrinas. En una tarde otoñal miramos un paisaje dorado; en una noche de invierno vemos arder un leño en el hogar; estamos alegres ó tristes. Pero de pronto hemos sentido un íntimo enternecimiento y hemos pensado:

—¡Si ella estuviese aquí!...

Y el alma peregrina se acerca silenciosamente. El paisaje se ha ido borrando; del fuego del hogar no vemos sino la mancha roja; pero he aquí que nuestra imaginación nos ha traído la clara visión del muerto, un poco triste, en una actitud familiar. Y, en el recogimiento de nuestro espíritu, hemos hablado con él un lenguaje sin palabras. Es la hermana dulcísima, ó la novia apacible, ó la esposa admirable; acaso la madre, agigantada en la muerte con el halo de santidad. Y á la sombra querida hablamos con un balbuceo infantil de niño desgraciado.

—¡Oh, amparame, amparame; se tú conmigo siempre!...

Y el alma peregrina nos mira con una mirada toda de piedad; entonces sentimos húmedos los ojos y el bien de haber gozado una caricia inmaterial. Acaso pasa un carro chirriando ó se desmoronan los leños en la chimenea, y el alma peregrina se va y volvemos nosotros á ver el paisaje ó la llama alegre del fuego. Y pensamos, como si hablásemos con nosotros mismos:

—Ella ha estado aquí!... Ahora ha pasado y la he conocido, y, al pasar, se detuvo á besarme!...

¡Almas peregrinas de los muertos!... pobres almas queridas!... Sois algo misterioso ó sois tan sólo creaciones de la voluntad y del recuerdo, como aquella sombra poética de un cuento de Villiers de L'Isle; pero sois muchas veces he oído vuestra voz silenciosa y he sentido cómo me mirábais, no sé si desde el infinito de la lejanía ó si desde dentro de mi propio ser. Y cuando os separásteis, habíais dejado en alguna herida oculta un poco de dulzor. ¡Almas de los muertos queridos, vosotras venís á traer piedad!

Rezad, aldeanos; para vosotros pasa la Santa Compañía por los caminos enfangados, y la Estada, alta y blanca, acecha con sus ojos de fuego desde una encrucijada, donde una cruz negra recuerda una muerte trágica. Las tumbas de vuestros padres se han ido cubriendo de hierba en el atrio humilde, y los mozos se sientan allí, para esperar la salida de misa en las mañanas domingueras. Rezad, aldeanos, porque no vayan en la Santa Compañía las almas fatigadas de vuestros padres. La vieja Superstición no os ha dejado saber el placer, un poco triste, de sentir abrirse un recuerdo en vuestra alma y salir de ella una sombra amiga y protectora. Tenemos todos nuestra Santa Compañía, y cuanto más vivimos, más larga es la procesión de almas peregrinas. Y ellas nos saludan y nos hablan. Y un día — como cuenta también vuestra leyenda — nos entregan el haz encendido y las seguimos, á nuestra vez, peregrinando como ellas, en torno á los seres que quisimos.

W. FERNANDEZ-FLOREZ.

CRIMEN EN BETANZOS

COSIDO Á PUÑALADAS

Serían las nueve de la mañana de ayer cuando se presentó á las autoridades judiciales un vecino de la parroquia de Santiago de Requín denunciando que en el centro de la carretera que va de esta ciudad á Herveyes y muy cerca de la quinta que en Guiliade tienen los señores de Díaz Teijeiro (D. Gustavo), estaba tendido un hombre muerto.

Inmediatamente salió para el lugar del suceso el Juzgado de instrucción, el cual procedió á la identificación del cadáver, que resultó ser el de Manuel Abellón Carabel, joven de 21 años, soltero, vecino de la parroquia de Cerneda.

Reconocido por el médico forense se le apreció, entre otras, dos tremendas puñaladas: una en el vientre y otra en la espalda, mortales ambas de necesidad.

Ordenó luego el juez el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, donde ayer se le hizo la autopsia.

Dícese que el autor del crimen es un convecino del muerto, llamado Manuel Rodríguez Vilasante, al cual no ha podido aún detenerse. Supónese que ha huido á la Coruña con objeto de embarcar para América.

En el Hospital de esta ciudad han ingresado dos heridos, deduciéndose de todo ello que hubo una verdadera batalla, pues tanto el muerto como el supuesto matador y los lesionados habían estado en la feria que se celebró en Betanzos el día 1.º y al regresar de ella á sus casas debió producirse la refriega que trajo tan graves consecuencias.

El Corresponsal.

Betanzos, 3 de Noviembre.

DEFERROL

(POR TELEGRAMA)

Ferrol c.

Un suicidio

Cortándose el cuello con una navaja de afeitar, se ha suicidado el delincuente de la Constructora Naval D. Ramón Mella, joven de 27 años.

Atribúyese á contrariedades amorosas tan fatal resolución.

Le comisión popular. — Mitin agitado. — No se admiten las dimisiones.

La comisión popular convocó á un mitin en el teatro con objeto de renunciar sus cargos, en vista de que una parte de la población la acusaba de hacer política.

Al intentar hablar el presidente del partido republicano la mayoría se opuso, promoviendo un gran escándalo, con palos y bofetadas. El presidente Sr. Utero consiguió aplacar al público y continúa el mitin.

En un paleo aparece un cartel que dice: «Muera Mauras y el público obliga á retirarlo, en medio de otro escándalo.

Un republicano increpa al pueblo de Ferrol, llamándole mal educado, y el público le obliga á rectificar.

En medio de grandes aplausos se acuerda que no cese de actuar la Comisión.

El Corresponsal.

El agua de las fuentes

Por las causas de que hablamos en otro lugar de este número, el alcalde acordó ayer cortar el agua en todas las fuentes públicas de la ciudad, que se surten de los antiguos viajes, y establecer cerca de ellas grifos de agua de Barcés, para lo cual se ha dirigido á la Compañía de Aguas solicitando este servicio.

El público podrá surtir de esos grifos, que darán toda la cantidad necesaria para abastecer al vecindario.

VIJEROS

Regresó ayer de Madrid el teniente fiscal de esta Audiencia D. Gaspar Grotla.

De Guiriz, el opulento comerciante D. Manuel Vega con su distinguida familia.

De Cambre, D. Venancio Lodeiro con la suya.

Está en la Coruña el consignatario de Vigo D. Antonio Conde.

Salió ayer para Madrid el acudido propietario mejicano D. Rafael Gutiérrez Barrechea.

En el tren rápido de hoy salen para Madrid la distinguida Sra. D.ª Felisa Ozores, viuda de Fernández Latorre, con sus bellas hijas, y la encantadora señorita Carmen Quiroga y Pardo Bazán.

GACETILLA TEATRAL

AIDA II

Ya pueden ostentar el ordinal, á guisa de monarcas, los personajes de tragedia cuando lo sostentan los toreros y hasta los novillos de más ínfima categoría. No digamos nada de «Aida», que aunque esclava y algo venida á menos era hija del rey negro.

El público de palcos no se ha dado cuenta, por lo visto, de que la compañía que está trabajando en el Teatro Principal es una cosa que se sale de lo corriente, y no fué anodina para exaltarse con la segunda representación de la inmortable obra de Verdi. Es una verdadera lástima, porque merecen ganar el dinero los excelentes artistas de la compañía Gorgé. Asimismo, pues, que no gastarán mucho dinero y lo pasarán admirablemente.

El «Aida» de anoche salió muy bien en los dos primeros actos como en la primera representación, salvo esos ligeros lunares que no deben apuntarse cuando no se hizo un juicio excesivo del espectáculo. En el momento culminante del final segundo, el público trató de meterse con la trompetería y no andaba sobrado de razón, porque locar en instrumentos nuevos y extraños no es como hacerlo en cornetines y con el papel delante, que es como estábamos acostumbrados á oírlo.

Llegó el tercer acto y hemos de decir que lo cantaron de un modo tal que merece los elogios más clamorosos y efusivos. Desde que el gran sacerdote, Sr. Gorgé, llega en el barco que anda solo para poner en capilla á Amneris, según se hacía en Tebas con las promesas, hasta que el Sr. Elias «restó» en manos del propio sacerdote, convicto y confeso de traición, todo estuvo admirablemente cantado: así, sin quitarle ni ponerle. Los dos grandes duos y el dueto fueron dichos con alarde de voz, maestría en la emisión y exactitud de matiz.

El tenor Sr. Elias, con una voz estupenda; la tiple Sra. Gorgé, diciendo con verdadera pasión; el barítono García Soler, enteramente dueño del personaje, y el Sr. Gorgé, maestro cantando y luciendo sus excelentes facultades, tuvieron al público en constante emoción y se ganaron á pulso una salva de aplausos tan estruendosas como merecidas. No hemos de omitir el nombre de la Sra. G. de Villasanté, discretísima en todo el papel de Amneris.

Pasarán algunos años; se hará, quizás, ópera en la Coruña, y, tal vez, no oiremos un acto tercero de «Aida» tan bien hecho como el de anoche.

Hoy «El milagro de la Virgen», que, aunque de Pina Domínguez, es también de Chapi, excelente marcenamo para toda partitura musical.

Acemás, como ya no pertenece á la prehistoria, la zarzuela es conocida y popular y gustará mucho, seguramente, volver á oírlo.

Señores de palco, ¿vamos ó no vamos al Teatro?

Conste que no llevamos parte alguna en la sociedad empresaria y que, por lo tanto, no nos asusta la perspectiva de una carta como esa de La Cierva que debió de molestar bastante al «Trust».

Pero es una lástima que pase por la Coruña una cosa buena, bonita y barata sin que se den cuenta de ello las personas que tienen dinero y familia en abundancia.

Porque las otras, las de butacas y las del paraíso cumplen á maravilla sus deberes ciudadanos, y el Teatro está siempre muy bien en el patio y en las alturas.

NOTA DEL DIA

EPILOGO

Se ha corrido el telón negro sobre la historia trágica que conmovió á España entera y que tuvo un primer capítulo y un último capítulo escritos con sangre. El excapitán Sánchez murió, condenado por la justicia de los hombres.

En su crimen hubo dos elementos de escándalo: el crimen mismo y las fantasías del populacho; del mismo populacho que ahora arrolló á los soldados para ver el cuerpo ensangrentado, palpitante aún. Más hicieron las satánicas elucubraciones de cronistas y el afán dramático de las gentes que el mismo hecho inmoral, criminoso del capitán Sánchez.

El telón cayó. Como siempre, la piedad, más fuerte que el odio, cubrió todo los humanos sentimientos, cobije toda la tragedia; la piedad para el asesinado, la piedad para el injustificado, la piedad para los pobres hijos víctimas de la condenación social, que, como la bíblica, visita en los hijos las culpas de los padres hasta las generaciones remotas.

Y sin embargo, la misma Sociedad lleva en todos estos delitos un aparte grande. Cuando el odio no halla más presa que un montón inerte de carne ensangrentada, se detiene á pensar que no era allí donde alentaba el crimen; que el crimen flota eternamente, como el humo sobre la bomba destrozada, que ya hizo explosión. Y se piensa también, leyendo esos detalles minuciosos que el telégrafo nos trasmite en el horror de esa condenación suprema de la justicia humana, en esa irrupción que hacemos en los dominios del Destino; invocando el nombre de la Justicia; pensamos en todas aquellas angustias y todos aquellos terrores que pintó Víctor Hugo al querer dar la clara sensación de los últimos días de un condenado á muerte.

INTERESES LOCALES

Una cuestión importante

Aunque, afortunadamente, la cosa no revistiera especial gravedad, no se puede ocultar que el habitual recrudescimiento otoñal de las infecciones gástricas, que, más ó menos, se hace patente en todas partes, alcanza este año en la Coruña una intensidad que, aún no llegando ni con mucho á la de otras varias ciudades y pueblos de la comarca y fuera de ella ni á la de aquellas antiguas y ya gracias á Dios pasadas epidemias coruñesas de tifus, representa un riesgo serio para la salud del vecindario.

No hemos querido hablar antes de ahora extensamente de este asunto, por no alarmar á la opinión, aunque sí hemos llamado acerca de él la atención de las autoridades. Pero hoy uno de sus aspectos, relacionado con la vida diaria de la ciudad, que no puede ser más interesante.

Nos referimos al uso del agua. Parece ser, según referencias que tenemos por exactas, que del análisis que de las precedentes de los antiguos viajes que antes surtían á la población está haciendo el competente facultativo D. Rafael Fernández, resulta en principio, y aún no habiéndose ultimado el correspondiente certificado, que contienen el bacilo tifoso en cantidad considerable, las de todas ellas en general, pero especialmente las de las fuentes de la Plaza de Azuderra y de las calles de la Franja y Montoto.

Este análisis, no hace sino confirmar de modo experimental lo que los médicos de asistencia venían observando, hasta el extremo de que se afirma que los militares han indicado la conveniencia de que en los cuerpos donde prestan su servicio se ordene á los soldados berajados y asistentes que no beban agua fuera de sus respectivos cuarteles, donde se usa la del abastecimiento general de la población y en los que no ha habido ningún atagado.

La cosa no es nueva, ni puede sorprender á nadie. En las épocas en que el tifus asolaba á la población periódicamente, otero tras otero, las gentes que tenían medios de abastecimiento de agua de las antiguas fuentes, resultaban de hecho inmunizadas. Se sabía entonces bien que aquella agua no era sino un cultivo de bacterias, entre las cuales el bacilo de Eberh figuraba en puesto señalado.

Pero ahora todo aquel enojoso y peligroso aspecto de la vida local se ha ido olvidando. Y como el uso del agua del Barcés, sana y limpia, no se ha generalizado como debiera, un poco por cochinada general — triste es decirlo — y un mucho por la culpable negligencia de las autoridades que no se han cuidado jamás de hacer cumplir en ese fundamentalísimo punto las ordenanzas municipales, resulta que los nuevos perances creados por la situación general de este otero — que produce el tifus en media Galicia, y en Andalucía y en Levante, aparte el endémico y constante de Madrid — nos colan enteramente desprevenidos y desarmados.

No hace muchos días, al dar la voz de alerá acerca de este asunto, proponíamos nosotros que, si, como era de temer, las aguas de los antiguos viajes contenían el bacilo tifoso, se cerrasen y precintasen sus fuentes y el Ayuntamiento concertase con el servicio de abastecimiento de la ciudad la apertura y cierre de cuantas bocas, con ó sin contador, donde el público pueda abastecerse de agua aséptica y sana, en vez de llevarse para casa un cultivo de muerte ó de enfermedad.

Bien comprendemos que al Ayuntamiento le falta para esta gestión cerca de la empresa concesionaria — que, sin embargo, no habría seguramente de dificultarse — toda clase de autoridad moral, ya que por la culpable negligencia de su actitud, la inmensa mayoría de las viviendas de la ciudad no tienen el agua dentro y muchísimas de las que la tienen no hacen uso de ella, prefiriendo beber y lavarse toda una familia con una sella de agua envenenada, único medio de que tal servicio resulte más barato. ¡Con decir que hasta en los servicios de saneamiento son muchísimas las casas que no tienen agua — el 95 por 100 de las del pueblo nos aseguraba ayer un teniente alcalde!

Pero así y todo la gestión, debida á una razón de salud pública, se impone y se nos asegura que ya es cosa acordada el realizarla. Otra cosa sería prolongar á sabiendas una situación arriesgada y que puede en poco tiempo hacerse verdaderamente grave, cuando ya la ciencia da medios de analizar su origen y hasta de prever sus malos resultados.

El puerto

Barcos anclados. — Vapores «México», del Havre y Burdeos, con carga general; «Robin», de Ferrol, con su equipo; «Prima», de Newport; «Nájera», de San Esteban de Pravia; «Landro», de Gijón, con carbón, y «Manuelucho», de San Sebastián, con cemento.

Barcos despachados. — Vapores «Carmen» y «Velázquez», para Villagarcía; «Vinefreda», para Vigo, con carga general, y «Robin», para Ferrol, con su equipo.

Otras noticias. — El vapor alemán «Blicher», de la Compañía Harburguesa, que salió de este puerto el día 12 de Octubre pasado, llegó sin novedad á Buenos Aires el día 3 del corriente.

El vapor «México»

Procedente del Havre y Burdeos, ancló en nuestro puerto á las cuatro y media de la tarde de ayer

el vapor «México», de la Compañía trasatlántica francesa.

Hoy saldrá el buque para Canarias y la Habana, después de recoger un regular número de pasajeros.

El vapor «Oriana»

A las siete y media de la tarde de ayer fondeó en el puerto el vapor inglés «Oriana», de la Compañía del Pacífico, procedente de Liverpool y La Pallice.

De los 351 pasajeros que conducía rindieron viaje en la Coruña 6.

Con los restantes zarpó el barco para Buenos Aires, después de tomar 133.

LA «JUVENTUD CATÓLICA»

CONFERENCIA INTERESANTE

Hoy martes proseguirá el distinguido letrado y culto director de «El Debate» don Angel Herrera, desarrollando el tema de palpitante actualidad «Representación proporcional», que en la sola conferencia de ayer no pudo agotarse.

Dará la conferencia en el hermoso salón de fiestas de la Juventud Católica, Real, 18, y á ella pueden asistir solamente jóvenes y caballeros, sean cualesquiera las ideas políticas que profesen.

Dado lo interesante del tema y la reconocida competencia del conferenciante, no dudamos que la asistencia será numerosa y selecta.

DON JUAN MESA

Ayer murió, repentinamente, nuestro anciano y respetado convecino D. Juan Mesa. La noticia causará hoy el natural sentimiento en la población, donde el Sr. Mesa y su familia disfrutaban de grandes simpatías.

Era el finado una de las más significadas figuras del alto comercio coruñés, en el cual y en una larga vida de actividad incansable se había labrado una gran fortuna y un nombre prestigioso y respetado.

Hombre de trato muy llano y afable y de una inteligencia nada común, el Sr. Mesa era una personalidad muy estimada en la Coruña, donde su muerte será muy lamentada.

Enviamos á su familia, en la que figuran amigos nuestros muy queridos y especialmente á su respetable y virtuosísima viuda, la expresión de un pésame muy sincero y cordial.

El entierro del Sr. Mesa se verificará esta tarde, á las cinco.

Notas municipales

José Prado Domínguez, Secundino Becerra González, José Iglesias López, Aureliano Real Díaz, Constantino López Incógnito, Manuel Losada García, Venancio Rodríguez Rodríguez, Andrés Paz Iglesias y Ramón Lareo Argueros, solicitaron ingreso en la guardia municipal.

Por no haber concurrido suficiente número de vocales no pudo reunirse ayer la Junta municipal de asociados.

Solicitó plaza de sereno particular de la calle de San Andrés y travesas, Enrique Acevedo Veiga, y han pedido permiso á la Alcaldía D. Francisco Fontela, para ampliar la casa número 22 de la calle de la Alameda; D. Benito Cerdana, para ejecutar obras en la números 176 y 178 de la de Juan Flores; D. Andrés Castro, para hacerlas en los números 18 y 20 del Derribo, y doña Concepción Fernández, para reparar la número 14 de la del Orzán.

Hoy se reunirá la Comisión municipal de obras.

EL SUCESO DE ANTEAYER

Sigue en el Hospital civil el joven Gabriel Mesías Cristal, herido anteayer de un tiro en el Cantón Pequeño por el marido de Matilde López, á la que se permitió ofender y abofetear.

Hasta ahora no ha sido posible extraerle el proyectil ni averiguar en donde se halla alojado; pero su gravedad no ha aumentado.

El autor del disparo, Francisco Méndez Díaz, un navarro honradísimo que lleva once años al servicio de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, continúa en la cárcel esperando que se aclare suficientemente el suceso.

El Juzgado recibió hoy algunas declaraciones para comprobar la versión que del hecho dan el detenido y su esposa.

Entre los llamados á declarar figuran los jóvenes que acompañaban al herido, llamados Ricardo Esparilla y Enrique García Benedito, conocido éste por el hijo del Bicho.

El suceso fué ayer muy comentado. Toda la gente convenía en condenar el atropello de que se hizo objeto á la mujer de Méndez y en disculpar y hasta justificar el proceder de éste.

El puerto en Octubre

Durante el pasado mes de Octubre entraron en nuestro puerto 129 buques mercantes.

Eran españoles: de vapor, 105 con 58.881 toneladas de registro, y de vela, 39 con 1.050. Los 43 restantes eran todos de vapor extranjeros con toneladas 180.412.

Clasificados por banderas correspondían 14 á la alemana, 12 á la francesa, 2 á la holandesa, 14 á la inglesa, 3 á la noruega y 14 á la española.

Procedían 183 de Europa y 6 de América.

Por la Estación Sanitaria del puerto se expidió una patente para buque español de altura y otra para cabotaje internacional, y se refrendaron una para buque español de altura, 23 para extranjeros de altura y 8 para cabotaje internacional.

De pequeño cabotaje se hicieron 159 despachos.

Españoles falecidos en el extranjero

La Embajada de Alemania en Madrid ha participado al ministerio de Estado la defunción del súbdito español Gumersindo Rodríguez, natural de Gulin (Lugo), de 50 años de edad, casado, obrero, ocurrida el 2 de Octubre en el puerto de Hamburgo.

Por la Estación Sanitaria del puerto se expidió una patente para buque español de altura, 23 para extranjeros de altura y 8 para cabotaje internacional.

De pequeño cabotaje se hicieron 159 despachos.

Y el consúl de España en Oporto comunicó la de los súbditos siguientes:

Pedro Otero Ferreira, de 56 años, natural de Santa Comba (Coruña), sirviente.

José Ignacio Joaquín Ramos García, de 26 años, natural de Paradelá (Pontevedra), empleado de comercio.

Andrés María Blanco Monteiro, de 77 años, natural de Bayo (Coruña), sirviente.

José Rodríguez, de 74 años, natural de la villa de Noya, carbonero.

José María Muñoz Sobral, de 44 años, natural de Pontevedra, jornalero.

Angel Rebolledo, de 79 años, natural de Recoandela (Pontevedra), enfermero.

En el Hospital de San Sebastián de Río Janeiro falleció también el marino Manuel Santos, de 37 años, casado y natural de esta ciudad.

COMO GOBIERNA EL «TRUST»

La campaña de «La Tribuna»

(POR TELEGRAMA)

«El Imparcial» arremete violentamente contra «La Tribuna»

Publica hoy «El Imparcial» un entrefilet violentísimo contestando á «La Tribuna». Se desata contra el director de este periódico, diciéndole que aspira demasiado al querer hombrarse con el Sr. Moya.

Repite que han llevado á los tribunales á «La Tribuna».

Añade que los redactores de los periódicos de la Sociedad Editorial velarán por su dignidad.

La escritura del empréstito. — Pretendiendo desvirtuar las afirmaciones de La Cierva «El Liberal» publica la escritura del empréstito de millón y medio de pesetas.

Insiste en afirmar que el Sr. La Cierva no facilitó el dinero.

Declara que ignora si lo garantizó.

Reconoce, sin embargo, que por mediación de La Cierva se transmitió dicha suma y que en este asunto no intervino solo como abogado, sino también como dueño de parte del millón y medio de pesetas.

Contestando á «La Tribuna» califica de villanos los ataques que le dirige.

Llama á sus redactores mozos de cuadra y dice que no quiere echar á sesenta caballos sobre unos bellacos y perros sarnosos.

Lo que dice «La Tribuna»

Titula su editorial de hoy «A pesar de todo tenemos razón».

Los 47 capitanes — dice — que hablan «El Imparcial» y «El Liberal» aparecen representando «El ferroz romano».

En tono jocoso agrega que están bruñendo los sables para cortarles la cabeza al director y redactores de «La Tribuna».

Añade que ellos no rehuyen el lance aunque sea de un modo tan ruin y miserable como el director de «El Liberal» quiere, lanzando contra nosotros — dice — 47 capitanes.

Por ahora dejáremos á un lado la cuestión padriaca, porque lo que á la opinión le importa es saber la verdad.

La redacción de «La Tribuna» no ha huido nunca ante el adversario.

Continuemos, pues, con lo importa.

Dice luego que á juzgar por lo publicado en «El Liberal» por Moya y Vienti, no saben nada de eso, ó fingen no saberlo, no convenciendo á nadie y calificando á Maestre de usurero y tacaño.

Nosotros — agrega — continuaremos la campaña hasta que el «trust» emudezca y acepte la verdad de nuestras razones.

Demuestra que no fué á Maestre sino á Cierva á quien pidieron el dinero y que aquél lo facilitó á ruego de Cierva que se prestó á dar su firma para garantizar el cobro, pues de lo contrario nunca hubieran tenido aquella cantidad, que antes habían pedido á los banqueros Urquijo y Allende y al Banco Hispano, que se negaron á facilitarlo.

Entonces fué cuando acudieron personalmente á La Cierva y éste habría sido el responsable de no haberla pagado el «trust».

Este quiere que sus periódicos le saquen las castañas del fuego y nos cierren la boca con las herraduras de las patas de atrás.

Cuanto estampamos aquí lo mantenemos y en cuanto á echarnos encima á 47 capitanes pronto vamos á verlo.

El director de «La Tribuna» ha enviado sus amigos á Moya para que diga si los ataques de los periódicos del «trust» están mantenidos por él.

En cuanto terminen estos trámites el señor Cánovas Cervantes cumplirá los deberes que le impone la dirección de «La Tribuna».

Réplica del «Heraldo»

no establecido entre ellos para el día dominical, en vista de los perjuicios que al público se le irrogaban con el que el domingo pasado empezó a regir.

Se celebró anoche la anunciada asamblea de sociedades obreras para tratar del apoyo que han de prestar a los huelguistas de Ríotinto.

Las misas que se celebren mañana, 5, de ocho a once, en la iglesia conventual de las Madres Capuchinas, serán aplazadas por el eterno descanso del señor don Francisco Mariño García.

En la Plaza de Pontevedra fué detenido anoche Luis Rodríguez N., de 42 años, que intentó agredir con una navaja a varios jóvenes que transitaban por allí, y más tarde se insolentó con un guardia de Seguridad.

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Laracha el chico de 13 años José Varela Zás, vecino de Lañas, autor de numerosos hurtos cometidos por aquellas cercanías.

Dos chicos de 14 años llamados Luis Dopeio Rodríguez y Luis Bermúdez Pérez rompieron anoche un cristal del comercio de D. José Rivera Barral, en la calle de San Andrés.

El perjudicado denunció el hecho a un guardia de Seguridad y éste trasladó la denuncia al Juzgado municipal.

RON BACARDI. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía.

Anoche, en la calle de Cartuchos, Manuel Iglesias López, de 57 años, golpeó a su esposa Juana Méndez García y le produjo varias lesiones, de las cuales fué curada en la Casa de Socorro.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Ayer tarde, en Peruleiro, Dolores Canzobre insultó a Manuela Bermúdez y el marido de ésta denunció el hecho a un guardia de Seguridad.

Si los efectos del Licor del Polo no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles, después de 43 años, no habría alcanzado las ventas que hoy tiene por mucho que se hubiese anunciado. A nadie convence el decir: "Mi dentífrico es el mejor del mundo". Eso debe decirlo el público con sus preferencias, no el anunciante.

La guardia civil del puesto de esta capital detuvo el día 1.º del corriente a Manuel y Juan Rivero Catoira y José Suárez Figueroa, que hirieron a Luis Seoane Teijeiro, vecino del Martinete.

La Perla Coruñesa. — Tiene siempre esta casa grandes surtidos de tiras bordadas en piezas y retales.

El jefe de la estación del ferrocarril de esta capital, nuestro querido amigo D. Luis San José, ha sido ascendido a la categoría superior dentro de su clase y destinado a Tarragona.

Celebrando mucho el ascenso, que no es si no un acto de justicia que la Compañía realiza, lamentamos de veras la marcha del Sr. San José, funcionario digno, cortés y servicial, que en los cinco años que llevaba en la Coruña se había captado generales simpatías por su trato afabilísimo.

El Sr. San José deja aquí muchos amigos que lamentan su ausencia, a la vez que le desean grandes éxitos en su nuevo destino.

DENTALIX LOPEZ CARO
Desinfecta la boca, aromata el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; frasco, 0 75 pesetas.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR
Trasladaron su representación social a la calle Real, número 45, 2.º

CLASES de Teoría y Práctica de Inglés. Pa a ir desde las 8 de la mañana a las 8. Riego Agua 16, 2.º, derecha.

Dr. Sal Lence consulta de la vista de noche.
Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

PELPAS INGLESAS para abrigar de señoras desde 11 pesetas.
LAS CUATRO ESTACIONES. — Riego de Agua, 31.

Estuches de Geometría desde 1,50 a 80 pesetas; reglas, lápices, tableros. — Papelería Lombardero, Real, 36. — La Coruña.

TRIBUNALES

Se convoca a los Abogados del Ilustre Colegio de esta Audiencia territorial, al objeto de que se sirvan concurrir al juicio de agravios que se celebrará el día 7 de los corrientes a las cuatro de la tarde, en el local del Colegio, con motivo del reparto de cuotas de la contribución industrial para el próximo año.

La Coruña, 3 de Noviembre 1913.
El Presidente-Sindico,
Ricardo Durán Urpi.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Compañía de ópera y zarzuela española dirigida por D. Pablo Gorgé. — Función para hoy a las nueve de la noche: la zarzuela en tres actos El milagro de la Virgen.

PABELLON LINO. — Sesión cinematográfica continua desde las seis de la tarde. Espectáculo moral y artístico. Películas de las mejores marcas. — Programa: La fuerza de la inocencia (primera y segunda parte); Arma peligrosa (estreno); Un sueño (primera y segunda parte, estreno); y Matrimonio bien proporcionado (estreno).

Butaca, 40 céntimos; general, 30; niños y militares sin graduación, 10.
Mañana "La última voluntad del rey del acero", extraordinaria película.

METROPOLITAN. — Hoy, viajes por la Costa Adriática, a través de Noruega y paseo en tranvía por Tánger, visitando su población.

lación que preparaban los radicales obedeció al deseo de evitar que se injuriase a las personas.

Las elecciones generales

Interrogado sobre la fecha en que se celebrarán las elecciones generales, dijo que el Gobierno desea vivir en las Cortes.

Se necesita tiempo para preparar las elecciones.

El fusilamiento del excapitán Sánchez

MADRID 3.
Llegada del reo a Carabanchel. — Detalles de la capilla

A la una y cinco minutos de la madrugada llegó a Carabanchel el furgón de Sanidad Militar que conducía al excapitán Sánchez. Iba custodiado por 20 números de la guardia civil al mando de un oficial.

Instantáneamente de llegar entró el reo en la capilla del cuartel de infantería, situada a la derecha del cuarto de banderas. Sánchez iba abatidísimo.

La capilla es una estancia reducida, empapelada de color claro y el reo se sentó en una silla, frente a una mesita cubierta con un tapete rojo con flores azules y blancas. Sobre la mesa había un crucifijo tallado en madera, en medio de dos velas encendidas y de dos faroles de cristal, apagados.

A la izquierda del reo estaba la cama, cubierta con una colcha roja.

Los ejecutores de la sentencia. — No hay voluntarios. — La última misa

Mandaba la guardia en Carabanchel el capitán del regimiento de Asturias D. Enrique Monedero.

El capitán general de Madrid designó para ejecutar la sentencia al mencionado regimiento y efectuado en éste un sorteo correspondiente formó el cuadro a la primera compañía del segundo batallón.

Con arreglo a la ordenanza preguntó a los soldados si había voluntarios para ejecutar el fallo, y como ninguno se ofreciese fueron designados por sorteo ocho de aquéllos. Apenas entró en capilla, Sánchez solicitó confesar y comulgar y expresó el deseo de que a su última misa concurrese el mayor número posible de personas.

Pasó toda la noche abatidísimo.

Escaso público y reserva la ejecución. — Dificultades para informarse

Por haberse conocido en Madrid a hora muy avanzada de la noche las noticias del fusilamiento de Sánchez, apenas si concurreció público a Carabanchel, aparte de una verdadera legión de periodistas y fotógrafos.

En aquel punto se habían adoptado enormes precauciones. La guardia civil custodiaba las proximidades de la carretera y con todo esto la labor de la información se hacía difícilísima. No se sabía siquiera por qué fuera a ir a sacar al reo ni el lugar exacto de la ejecución.

Los periodistas rogaron al coronel que nos señalase un sitio para presenciar el fusilamiento, pero aquél se negó a acceder a esta pretensión. Interpuso su influencia el secretario del Juzgado militar Sr. Cillanueva y nada consiguió tampoco.

La presencia del furgón de cadáveres ante el primer paredón nos hizo adivinar que allí se ejecutaría la sentencia. El furgón quedó oculto tras el paredón y a 200 metros de este lugar los guardias civiles de infantería y caballería impedían que se acercase persona alguna.

Sánchez escribe a sus hijos. — Firmando un autógrafo. — Maldice a María Luisa. — La confesión.

Poco a poco fué acudiendo el público a Carabanchel y llegaron a reunirse hasta 300 personas.

En la capilla escribió Sánchez una carta muy extensa para sus hijos.

Después de esto le presentaron una hoja de papel, que decía: «A las cinco de la mañana, en capilla, y lo firmó sin poner repusos. Este autógrafo será destinado al museo criminalista del Centro de reporteros.

En las primeras horas de la mañana el reo estaba excitadísimo y maldecía e insultaba a su hija María Luisa y a los periódicos que vuelvan a publicar su testamento, pero suprimiendo las cosas que decía de María Luisa, pues la perdonaba.

Después de esta conversación quedó sin hablar hasta la hora en que lo sacaron de la capilla.

Llegada de las tropas. — Últimos momentos de Sánchez. — La fúnebre comitiva

A las seis y media de la madrugada llegaron al cuartel 106 soldados del regimiento de Asturias, formando una columna. Hicieron el viaje desde Madrid silenciosamente y su llegada produjo en el público gran impresión.

Sirvióse a la tropa el desayuno y a las siete y cinco minutos un toque de corneta indicó que había llegado el momento de ejecutar la sentencia.

La compañía de Asturias y otra de ingenieros marcharon en silencio para el sitio de la ejecución, que dista unos diez metros del cuartel, y formaron el cuadro.

A las siete y cuarto fué advertido el reo para que se dispusiera a salir. Sánchez se levantó de la cama sin decir palabra y echó a andar.

Al llegar frente al furgón se le acercaron dos soldados para ayudarle a subir, pero rechazó el ofrecimiento y subió solo, acompañándole en el carruaje un hermano de la Paz y Caridad y dos sacerdotes.

El coche se puso en marcha lentamente, rodeado por varias parejas de la guardia civil.

Después de unos instantes de lúgubre silencio, la gente no se conforma sin ver el cadáver y a la voz de ¡vamos todos! avanzó con decisión.

La caballería dió en este momento una carga para contener la avalancha, pero todo resultó inútil, pues el público consiguió llegar a rodear el cadáver.

Hallábase éste en medio de un charco de sangre y se le apreciaban tres tiros en la cabeza y cinco en el pecho. La primera bala le atravesó las dos manos, que tenía puestas sobre el pecho, y el corazón.

En el occipital existen los orificios de salida de las tres balas, que causaron enormes destrozos en el cráneo, poniendo al descubierto la masa encefálica.

El excapitán Sánchez dejó de existir a las siete y media en punto.

Terminada la ejecución, dos soldados recogieron con palas la tierra ensangrentada y la echaron en el ataud. Después colocaron el cadáver, y dicho que fué por un sacerdote un responso, el juez militar hizo entrega del cadáver al de la jurisdicción civil, para proceder a su enterramiento.

El féretro, que estaba forrado de negro, con las aristas blancas, fué colocado en el furgón de cadáveres y llevado acto seguido al cementerio.

El entierro

Después de metido el cadáver en el féretro y cerrado éste se le colocó en el furgón y se puso en marcha la comitiva hacia el cementerio.

Precedía una pareja de la guardia civil y seguía inmediatamente el furgón, rodeado por varias parejas más.

A continuación iban en un carruaje el señor Serrano Batanero y los hermanos de la Paz y Caridad.

El público se descubrió respetuosamente al paso del cadáver.

A campo traviesa se dirigió la fúnebre comitiva al pueblo de Carabanchel, en donde se ignoraba la noticia del fusilamiento.

Cuando el público se enteró de lo ocurrido acudió en grandes grupos y siguió tras del furgón hasta el cementerio.

Cuatro sanitarios bajaron el ataud y los hermanos de la Paz y Caridad lo condujeron hasta el patio central, donde se detuvieron el largo rato por no haberse recibido aun la orden de enterramiento. Al fin apareció con ella el Sr. Cillanueva y se procedió a dar sepultura al cadáver.

El cuerpo del excapitán Sánchez descansa entre dos cipreses, a la izquierda de la capilla del cementerio.

Algunos detalles anteriores a la ejecución

Cuando en la capilla fué despojado Sánchez de las esposas que llevaba en las manos, dijo: —Esto es lo que más me molestaba.

Después firmó con pulso sereno la sentencia, en la siguiente forma: «Manuel Sánchez López.—Inocente».

Su defensor Sr. Serrano Batanero le pidió que perdonase a María Luisa y tras de pensarlo breves instantes, Sánchez gritó: —La perdono, sí, la perdono.

Durante toda la noche no tomó el reo otra cosa que tazas de café. Al servirle una de ellas dijo: —Llevo 48 horas sin probar comida. La de ayer la devolví y no esperaba que el café me sentase tan bien, pues me da fuerzas.

Cuando en el campamento sonó el toque de diana, Sánchez se mostró muy nervioso y exclamó: —Otra veces me parecía este toque muy alegre!

Los últimos momentos. — Hombre de honor. — Los hermanos de la Paz y Caridad

La misa que oyó Sánchez en la capilla la dijo el capellán D. José Molero.

A las cuatro y media de la madrugada pidió el reo que le quitasen los grillos de los pies.

El oficial de guardia se inclinó para quitárselos y Sánchez le dijo: —Palabra de honor que no me iré, aunque pudiera hacerlo, pues aunque usted no lo crea, señor oficial, fui hombre de honor.

Sánchez oyó la misa arrodillado, con los ojos cerrados y rezando sin interrupción. El sacerdote le dirigió una breve plática y al terminar dijo el reo: —Perdono a todos.

Dícese que unos momentos antes de morir, Sánchez, cogiendo las manos del sacerdote Sr. Molero, exclamó: —Adiós, padre, adiós. Soy inocente.

Además del citado cura, que pertenece al 4.º regimiento ligero de artillería, asistió al reo en sus momentos postreros D. Miguel Irigoyen, destinado en las Prisiones militares.

Los hermanos de la Paz y Caridad fueron el conde de Cerrajería, D. Pedro Alcázar, don Luis Argie, D. Rodrigo González, D. Manuel González y D. Luis Machuta.

El primero fué quien presentó a Sánchez un gran crucifijo que el excapitán besó repetidamente con gran fervor.

Al defensor del reo Sr. Serrano Batanero fué a buscarlo el Sr. Cillanueva en un automóvil a la una y media de la madrugada.

Cuando llegó al campamento abrazó a Sánchez y éste le dijo: —No puedo abrazarle a usted materialmente porque los grillos me los han atado los hombros; pero el alma la tengo libre y con ella le abrazo sin que nadie me lo pueda impedir.

Los últimos momentos de Sánchez. — Pidiendo ver a sus hijos. Dos documentos. — Gratificación para los soldados que le fusilaron.

El Sr. Serrano Batanero ha hecho a los periodistas un relato de los últimos momentos del excapitán Sánchez.

Refiere el defensor que a la una y media de la madrugada fueron a avisarle de que se iba a cumplir la sentencia.

Cuando llegó al campamento dijo Sánchez: —Al fin vamos a despedirnos. Yo estaba en el firme. Siento que le hayan avisado porque va a pasar una mala noche.

Cuando el juez leyó la sentencia, dijo el reo: —Yo no tengo familia. ¿Quién se va a ir a cargar del cadáver?

—Eso está previsto—contestó el juez. Luego refirió el defensor que Sánchez dió muestras de gran entereza. Solo lloraba cuando hablaba de sus hijos.

Pidió que le permitieran despedirse de ellos, pero se consiguió hacerlo desistir. Toda la noche pasaba diciendo que no perdona a María Luisa, hasta que en los últimos momentos dijo que le otorgaba su perdón.

—Si es buena—dijo—que recen un Padre-nuestro por mi alma; sino que no se acuerde más de mí.

De madrugada escribió un documento que dice: «Ruego a cuantas personas pudiera haber ofendido que me perdonen, como yo perdono a cuantos me ofendieron».

Campamento de Carabanchel, en la capilla, a las 4,10 del 3 de Noviembre de 1913.—Manuel Sánchez López.

Luego dió otro suplicando a los hombres honrados que tengan piedad de sus infortunados hijos, y pidiendo protección para ellos.

Ovidad mi nombre—dice—para que no puedan echarles en cara los delitos porque me condenan. Son inocentes».

Este papel firmó en igual forma que el anterior.

En el momento de la ejecución negóse Sánchez a que le vendasen los ojos.

El Sr. Batanero envolvióle la cabeza con un pañuelo de seda que llevaba.

—No se emocione usted—dijo Sánchez.— Pronto nos iremos.

Al sonar la descarga laposó el defensor los oídos.

Después de la ejecución hicieron una colecta los hermanos de la Paz y Caridad, reuniendo 26 pesetas, que se destinarán a los hijos.

El Sr. Batanero piensa vender los efectos que pertenecieron a Sánchez para sacar dinero con destino a los hijos.

El reo entregó su reloj a uno de los hermanos de la Paz y Caridad para que lo diese al mayor de sus hijos.

A su defensor entregó un encendedor de plata.

Sánchez rogó al Sr. Serrano Batanero que diese una peseta a cada uno de los soldados que le iban a fusilar, encargándole a la vez que les rogase que le apuntasen al pecho.

—Cuando el pulso está mal—le decía—se debe apuntar al pecho para que en el caso de que las balas se desvíen vayan siempre al cuello y al estómago, matando rápidamente.

Los soldados se negaron a recibir la peseta, rogando que se entregase a los hijos del reo.

Uno de éstos fué prohijado por el Sr. Ceiballos.

Al mediodía dióse con toda clase de precauciones la noticia del fusilamiento a María Luisa, exclamando ésta: —¡Pobrecillo!

Seguidamente encerróse en su celda, metiéndose en la cama.

REVELACIONES DE SANCHEZ

Las declaraciones de María Luisa son falsas. — Como se cometió el asesinato. — Otras revelaciones que se reservan por unos días.

El Sr. Serrano Batanero ha hecho las siguientes sensacionales manifestaciones: «Las declaraciones prestadas por María Luisa en el proceso son totalmente falsas».

Una noche que interrogó a Sánchez para preparar la defensa notó que me ocultaba algo.

Nelson Lines
Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a **Montevideo y Buenos Aires**
Highland Piper el 8 de Novbre. 3.º clase; Pesetas 200
Highland Laddie el 22 de Novbre. » » 200
INCLUIDOS IMPUESTOS
Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).
NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.
NICANDRO FARINA.—LA CORUNA
TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)
De Barcelona
MADRID 3.
Agitación electoral
Reina gran agitación electoral. Casi todos los candidatos tienen escasísima representación.

La Lotería
MADRID 3.
Los premios mayores
En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes:

Números	Pesetas	Poblaciones
12.384	100.000	Madrid - Valencia.
24.067	60.000	Barcelona Granada Palma.
18.336	20.000	Valladolid Cádiz Alicante.
32.055	1.500	San Sebastián.
42.717	1.500	Granada-Valencia.
31.605	1.500	Cartagena Ceja Barcelona.
28.406	1.500	Barcelona.
19.436	1.500	Barcelona - Valencia.
27.819	1.500	Palma.
30.246	1.500	Barcelona.
28.280	1.500	Avila.
17.042	1.500	Madrid Barlna. Villva.Serena
27.120	1.500	Bilbao.
6.810	1.500	Madrid Pamplona Bilbao.
14.061	1.500	Madrid Huevla Barcelona.
22.627	1.500	Corona - Madrid.
1.978	1.500	Bilbao - Melilla - Madrid.
2.005	1.500	Alicante Córdoba - Bilbao.
21.306	1.500	Barcelona Murcia Alicante.
20.031	1.500	Mataró - Granada - Valencia
10.105	1.500	Barcelona - Madrid.

Nuestra acción en Marruecos
MADRID 3.
Tropas para Larache
Esta noche saldrá de Cádiz para Larache el vapor «Fernández Silvestre», llevando 182 soldados.

Una escuadra inglesa
Telegrafían de Algeciras que procedente de Inglaterra fundó en aguas de Gibraltar la primera escuadra de combate, compuesta de 35 buques.

La huelga de Reus
Comunica el gobernador de Tarragona que han vuelto al trabajo 200 huelguistas de Reus.

Habla Dato
MADRID 3.
Conferencia con el ministro de Marina
Esta mañana recibió el Sr. Dato a los periodistas.

Manifestaciones del Gobierno
El presidente del Consejo, Sr. Dato, dijo a los periodistas que el rey se había lamentado de no poder conceder el indulto a Sánchez por las circunstancias que habían concurrido en el crimen.

Involuntaria confesión
En un momento de arrebató, Sánchez exclamó: —Tengo bien merecida la muerte! Después trató de contrarrestar el efecto que ésta declaración produjo, diciendo que había matado inútilmente a muchas personas en la guerra de Cuba.

Reconocimiento del cadáver
Los médicos que reconocieron el cadáver de Sánchez dicen que la gran cantidad de sangre que manó por la cabeza se debió a que uno de los balazos le seccionó la aorta.

De política
MADRID 3.
Nombramiento del duque de Mandas
El Sr. Dato puso hoy a la firma del rey el decreto nombrando al duque de Mandas presidente del Consejo de Estado.

Un cargo para Ferrándiz
Ha sido nombrado comisario regio del Cañal de Isabel II el exministro de Marina señor Ferrándiz.

Consejo de ministros
El miércoles se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.
Será preparatorio del que se celebrará el jueves en Palacio.
Dimisión admitida
Hoy firmó el rey un decreto admitiendo la dimisión al embajador de España en el Quirinal Sr. Calbetón.

“AL BON MARCHÉ”

Talleres de confección y de sombreros para señora

APERTURA DE TEMPORADA

Sección de sombreros De diez y media á una y de tres y media á siete y media || Sección de tejidos De nueve á una y de tres á ocho

Desde hoy martes

Desde el jueves 6

De nueve á una y de tres á ocho

Se venden artículos y confeccionan prendas desde precios módicos hasta los más elevados

Confección de abrigos y trajes SASTRE para Señora

Se admiten géneros

58, REAL, 58, principal.

Republicanos, 156.
Socialistas, 24.
Independientes, 536.
Regionalistas, 35.
Católicos, 18.
Indeterminados, 206.

LA RETIRADA DE MAURA

Declaraciones de Rodríguez Sampedro

MADRID 3.
Deben evitarse las luchas.—Su adhesión á Maura.—La presidencia del Senado.—No cree en la retirada de Maura.
Esta mañana hemos hablado con el señor Rodríguez Sampedro, uno de los más íntimos del Sr. Maura.
Ahora más que nunca—dijo—deben evitarse las luchas intestinas dentro del partido conservador.
Todos, incluso el Sr. Dato, reconocemos y aceptamos la jefatura del Sr. Maura de un modo indiscutible.
El actual Gobierno creo que seguirá la orientación del partido conservador.
Mi penetración con el Sr. Maura es absoluta.
Apoyaré á este Gobierno en el caso de que siga la línea trazada, pero si fuera la continuación de los Gobiernos liberales, lo combatiría.
La prensa no ha querido ver el sacrificio del Sr. Maura por la patria y por el rey. La historia sabrá apreciarlo.
Creo que este Gobierno durará mucho si sigue el credo del Sr. Maura.
Aún no puedo decir si aceptaré la presidencia del Senado.
No creo que sea cierta la retirada del señor Maura.
Este hizo lo que debía por amor á la patria y á la monarquía.
En las Cortes veremos lo que ocurre.
Estas declaraciones han sido comentadas.

Información palatina

MADRID 3.
Audiencias regias
El conde de Viñaza cumplimentó hoy al rey.
Despachando con el rey
Hoy despacharon con el rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Visita de gracias

La huelga de Riotinto

MADRID 3.
El Sr. Prado Palacio estuvo hoy en Palacio para dar gracias al rey por su nombramiento.
El pozo incendiado.—Obreros asfixiados
Comunican de Riotinto dando cuenta de haberse declarado un incendio en el pozo de San Dionisio.
Varios jefes y obreros españoles bajaron para hacer los trabajos de atención, asfixiándose cinco jefes ingleses y veintinueve obreros y algunos jefes españoles.
Esta noticia produjo gran sensación.
No hay detalles de la catástrofe.

Extranjero

MADRID 3.
Bombardeo en Agadir por los franceses
Un radiograma de Mazagán dice que el crucero francés «Du Chayla» canoneó é incendió los aduanas de Kesina en Agadir.
Este castigo obedeció á haber atacado los habitantes de aquellos pueblos á los blocaos de Fati.
Los Estados Unidos y Méjico
Telegrafian de Washington que han sido enviados á Veracruz cuatro buques de guerra para reemplazar á la escuadra yanqui que estaba allí.
Los Estados Unidos intentan ver si el general Huerta acepta la intervención.
En caso contrario emprenderán la acción militar.

Las elecciones en Italia
Comunican de Roma que el resultado de las elecciones fué el siguiente:
Ministeriales liberales, 40; ministeriales radicales, 17; clericales, 6; republicanos, 5; socialistas radicales, 21.
El Manchester choca con un iceberg
En París se han recibido noticias de que el vapor inglés «Manchester» chocó con un iceberg en las costas de Terranova.
Reina gran ansiedad por conocer detalles.

Ultima hora

MADRID 4.
Han sido nombrados alcaldes de Santander y Lérida D. Leonardo Manguren y D. Felipe Montoya, y gobernador de Sevilla D. José Igual.
En San Salvador se suicidó el cónsul de España D. Rafael Villalobos, por falta de recursos.

Dicen de Zaragoza que en la fábrica de maderas de la Plaza del Portillo fué asesinado el dueño de la misma D. Jacinto Pallarés.
Supónese que lo mató un criado apellidado López, despedido hace días, el cual entró hoy por el corral dándole un machetazo en la cabeza.
Después robó el dinero que había, marchando tranquilamente.
La Juventud conservadora de Zaragoza acordó seguir á Maura por 53 votos. En pro de la adhesión á Dato votaron 19.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 3

4 por 100 interior	79 00
4 por 100 amortizable	91 75
5 por 100 amortizable	99 10
Cambios: París vista	168 00
Londres vista	26 82

Acciones

Nortes	08 00
Alicantes	00 00
Tabacos	29 00
Banco de España	419 00
Rio de la Plata	419 50
Cédulas Banco Hipotecario á por 100	97 90
Azucareras de España preferentes	42 75
» ordinarias	12 50
» obligaciones	77 00
Banco de Galicia y Buenos Aires	1. 98 00

ANUNCIOS

PERDIDA.—La persona que encontrase dos carbitas que se escaparon de la huerta de Veiga, en el Campo de Artillería, puede entregarlas en dicha huerta, donde se le gratificará.

EMPRESA DE OMNIBUS.—Alquiler de carruajes de todas clases.—Calle de Francisco Mariño, 14. Teléfono núm. 176.

Esta Empresa, que cuenta con magníficos carruajes de todas clases, se alquilan para dentro y fuera de la población, á precios sin competencia.
Especialidad en servicios de bodas y bautizos, en lujosos y elegantes carruajes.
Entradas y salidas de teatros á precios reducidos.
Familiares abonados al tren al precio de cuatro ó cinco pesetas.

Automóviles «Lorraine-Dietrich»

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.
Representante en Galicia: Ramón Neira.—LUGO
A VOLUNTAD de su dueño se vende el día 16 de los corrientes, á las doce de la mañana, la casa número 3 de la calle del Africano en la notaría de D. José Pérez Porto en la cual informarán.

EUCALIPTOS, plantas cultivadas en maceta á 35 pesetas ciento.—Arboles frutales para las plantaciones de olivo.—Semillas de legumbres, forrajes y flores.
M. Rodríguez, —Horticultura y Floricultura
Cantón Grande, 12.—Coruña

FUNERARIA de Gómez y Varela.—Servicio permanente.
Panaderas, 52, esquina al Consulado
Teléfono 390.

PISO AMUEBLADO.—Se desea uno para matrimonio con seis hijos en los Cantones ó en sus inmediaciones.
Ofertas á D. Manuel Córtes: Acaesada, 22—GIJÓN.

Venta de un coche Lande y de otro de los llamados costos, en precio económico.
Información: Riego de Agua, 38, segundo.

Médico especialista

HERNIADOS, VENTRUDAS, UTERODESCENDIDAS, DEFORMES
El distinguido médico especialista-ortopédico de Madrid, D. J. Campos, director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño (Montera 38, 1.º), aplicador en España de los tratamientos «Berk» contra la hernia, «Pocam» contra la eventración, «Airam» contra el descenso de la matriz y «Calot» contra las torsiones del espinazo, tumores blancos, deformidades de pies y manos, etc., recibirá en consulta médica especial, durante los días 9 y 10 del actual, de 12 á 1 y de 5 á 6, en CORUÑA en el HOTEL COMERCIO.
Nota importante.—Los titulados ortopédicos especialistas, Pedro de Ramón de (Barcelona, Jerónimo Farré (de Madrid), A. Claverie y M. Barre (de París), son respetables industriales pero ninguno de ellos médico especialista.

OSTRAS CARNICERO

á 0'80 docena, abiertas á máquina
Se venden únicamente: Cooperativa, Dans y La Francia.
Encargos especiales: teléfono 58, CARNICERO.

CEMENTO PORTLAND marca «CUATRO LEONES», la mejor, el de más resistencia, el más apreciado en Galicia, y el más económico.
Fernández, Torres y Compañía.
Linares Rivas, 12.—Coruña.

ABONOS QUÍMICO-MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.
Fernández, Torres y Compañía.
Linares Rivas, 12.—Coruña.

SE COMPRAN papeletas del Monte de Piedad, aunque sean vendidas.
En San Andrés, 64, bajo, informarán.

Se necesitan chicos para repartir entregas. Fuentes de San Andrés, 32.



MALOS SINTOMAS
Si digieris mal, si sentis calambres ó pesadeces del estómago, no tomes drogas inútiles y ponos sencillamente al régimen del
PHOSPHO-CACAO
en el espacio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido por completo. A intento ideal de los anémicos, de los convalecientes, de los ancianos.
Envío gratuito de una CAJA de ensayo
DEPOSITO:
Fortuny Hermanos, Hospital, 32, Barcelona
Ultramarinos, Farmacias y Droguerías

CRÓNICA MÉDICA

¿QUE ES EL REUMATISMO?
¿Qué es el reumatismo? ¿De dónde viene? ¿Cuál es su causa? ¿Es debido á un microbio, á un veneno químico, á un fermento soluble, á un «pecado original» ó á la alteración á posteriori de los humores?
Estas son otras tantas cuestiones más fáciles de plantear que de resolver y sobre las que los fisiólogos y médicos no parecen dispuestos á ponerse de acuerdo.

En cambio, nadie niega que la diátesis reumática, cualquiera que sea su origen y cualesquiera que sean sus manifestaciones, se caracteriza siempre por una superproducción de ácido úrico. A falta de otras pruebas, ¿no basta empujar un hilo en la sangre de un reumatizante para ver que dicho hilo se reviste de cristales de ácido úrico? La primera cosa que hay que hacer en los que sufren de reumatismo—lo cual le curará probablemente ó por lo menos le aliviará con seguridad—es pues eliminar el ácido úrico. A este respecto, la PIPERACINA MIDY, que disuelve el ácido úrico en la proporción del 92 por 100, no tiene rival.
Dr. L. A. Rivas.

A tomar: dos cucharadas de las de café por día.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

PARA SEPULTURAS.—Se colocan rejillas de alambre modernistas. Se hacen enrejados de alambre fuertes y sencillos para obras, jergones y catres metálicos, jaulas, pajareras y otros objetos de alambre, en la fábrica de telas metálicas y pajarera de Víctor Sambola, Panaderas, número 6.

En la carretera

Recopilación de todos los principios útiles á los conductores de automóviles, seguida de los textos legislativos en vigor en España.
Por el Dr. R. BOMMIER.
1 volumen en tela de 332 páginas, 6 pesetas.
Librería de Lafuente, Cantón Pequeño, 13
LA CORUÑA

Grabados, Oleografías y Marcos para Cuadros

FÁBRICA DE PUIG.—Socorro, 10
CALEFACCIÓN por agua caliente ó vapor, Termosifones, etc.
Instala en inmejorables condiciones
Matias Wirz,
INGENIERO
Oficinas: Santa Lucla, Almacenes: Primavera, 45
LA CORUÑA

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON AGUSTÍN RAMOS ALÉN
Ha fallecido el 5 de Noviembre de 1912
R. I. P.
Todas las misas que se celebren mañana, 5, en el altar de la Virgen de los Dolores en la parroquia de San Nicolás, de nueve á doce, serán aplicadas por el alma del finado.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes:
Suplican á sus amigos se sirvan asistir á algunas de dichas misas y encomendarle á Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

SASTRERÍA
— DE —
Cipriano Torre
Recibidos grandes surtidos de géneros para la presente estación; verdaderas fantasías para trajes y gabanes.
Gran NOVEDAD en toda clase de impermeables
Variadísima colección en trajes y abrigos confeccionados para niños, desde lo más económico á lo más elevado.
Real, 100 y Castelar, 2
LA CORUÑA

CLÍNICA del médico-cirujano
Especialista Núñez Cordero
Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago
Enfermedades de la piel, venéreas y sífilis, vías urinarias, impotencia, neurastenia y prolapso de la mujer.
Operaciones y curas á la vez convencionales, con aparatos modernos. ELÉCTRICOS é instrumental extenso y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS.
San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 á 2, de 4 á 5 y de 9 á 10.

JEREZ CONACS
MARQUES DEL REAL TESORO

EL SEÑOR
DON JUAN MESA GONZALEZ
Falleció ayer 3 de Noviembre de 1913
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, nietos políticos, sobrinos, primos y demás parientes;
RUEGAN á sus amigos que encomienden á Dios el alma del finado y que se sirvan acompañar su cadáver al cementerio general, hoy 4, á las cinco de la tarde, y asistir al funeral que se celebrará mañana 5, á las once, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de esta ciudad.
No se recibe duelo.
Casa mortuoria: Sánchez Bregua, 9.

NOTAS ÚTILES

CULTOS
Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Virgen de Guadalupe, en San Jorge.
Santos de mañana: Zacarías, Isabel, Félix, Eusebio, Teófilo y Leto.
TRENES QUE LLEGAN
Rápidos los lunes, miércoles y viernes, a las 11:50 de la mañana.

Correo de Madrid, a las 3:35 id.
Tranvía de Cúrtis a las 8:00 noche.
Mensajerías de Madrid, a las 10:00 id.
TRENES QUE SALEN
Rápidos los martes, jueves y sábados, a las 11:30 de la mañana.

Llegada: Tranvía, 7:42 mañana; correo, 9:17 mañana; mixto, 2:52 tarde y tranvía 7:10 tarde.
Ferrol. — Salida: Tranvía, 5:52 mañana; correo, 7:28 mañana; mixto, 1:03 tarde, y tranvía, 5:20 tarde.
Llegada: Tranvía, 10:25 mañana; mixto, 12:30 tarde; correo, 5:02 tarde, y tranvía, 9:35 noche.

dos, de 6:45 a 7:45 mañana, cartas solamente para el correo expreso; de 10:30 a 12:30 para Ferrol, y de 2 a 3:30 tarde y de 8 a 9 noche para todas las líneas.
Los domingos no se certifica de 8 a 9.
Reclamaciones: De 10:30 mañana a 12:30 tarde, y de 2 a 3:30 tarde.
Paquetes postales: De 10:30 mañana a 12:30 tarde.
Giro postal: De 10 mañana a una tarde.
Apartados: De 12:30 a una tarde y de 6 a 6:30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos o según la importancia de la expedición llegada en el día.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos: Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 9:30 a 21.
Salida de carteros: A las 8:30 mañana y a la 1:30 y 6 tarde.
NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, a mano y con la correspondiente factura, de 7:15 a 8:15 de la mañana; de 2 a 2:30 de la tarde, y de 5 a 6:45 de la misma.
COCHES "LA UNION" DE PUNTECESO
Sale de la Coruña los días impares a las 12 de la mañana y llega a Punteceso a las 6 de la tarde.
Sale de Punteceso los días pares a las 5:30 de la mañana y llega a la Coruña a la una de la tarde.

C.º C.º Transatlántique
PAQUETES-CORREOS FRANCESES
A GRAN VELOCIDAD
Servicios directos desde el puerto de La Coruña
Para la Habana y Veracruz.
Precio del pasaje de 3.ª clase: Habana, ptas. 241'10; Veracruz, 255'10
El 23 de Noviembre el vapor NAVARRE.

MEDICAL
NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ)
Trajes interiores de lana (inencogibles)
ECONOMÍA de un 20 por 100 sobre sus similares
ARTÍCULO PATENTADO
Unico depósito para las provincias de la CORUÑA y LUGO
"La Villa de Madrid"
Real, 88.—La Coruña

Las Cuatro Estaciones
Temporada de Invierno de 1913-14
Alta novedad en pañería del país y extranjeras, como son: Patones, Cheviots, Meltons, Estambres, Vicuñas, Jergas, etcétera, etc.
Gran colección en cortes de gabán PLUMA para caballero
SECCION DE SACTERIA
Trajes hechos a la medida, de patón superior, por . . . 40 ptas.

Pianola-Metroestilo-Themodist
El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos; no es posible dejar de admirar su precisión escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.
Steinway-Rönisch-Ortiz y Cussó
Pianola-Piano-Steinway, la mejor que se ha fabricado en el mundo.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Vapores correo
Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Precios de pasaje en 3.ª clase (Incluidos impuestos)
Selvo alteración y sin previo aviso

The Liverpool, Brazil and River-Plate
Steam Navigation Co. Limited
(VAMPORY & HOLT LINE)
Vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata
Salidas fijas para BUENOS AIRES
Directamente sin tocar en el Brasil salidas de este puerto el vapor
Raohum el día 25 de Noviembre

Lloyd Real Holandés
SERVICIO DE VAPORES-CORREOS AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
Próximas salidas de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Vapor rápido GELRIA (primer viaje) el 8 de Noviembre
Vapor rápido ZEELANDIA el 22 de Noviembre

Compañía Hamburguesa
(HAMBURG-AMERICA LINE)
EDUARDO DEL RIO Y C.º—Agentes generales en La Coruña
CANTÓN PEQUEÑO
Provincia salidas
Para la Habana, Veracruz y Tampico
Precios por la Habana para Veracruz

Compañía Transatlántica
DE BARCELONA
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Nueva línea mensual desde el Norte de España
al Brasil y Rio de la Plata
Salidas fijas de La Coruña el 18 de cada mes
El 18 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor
P. de Sadrústegui

Partido judicial de Coreubión
Venta de una finca de doce ferrados y cuarto, circundada de muro, sita en el lugar de Burtia, las fincas de los lugares Alto, Dor, Esquepa y Barrosas, y varias rentas de trigo en los de Farfina y el Puerto del Ayuntamiento de Camariñas; de las fincas sitas en los lugares de Buján, Escaselas, Mallas, San Martín de Abajo y San Martín de Arriba del ayuntamiento de Piñestere; de las de los lugares de Ogas y Rosal del ayuntamiento de Vilamiano; y de las de los lugares de Andragalla y San Clemente de Pazos del ayuntamiento de Zas.

The British and Argentine Steam
Navigation Co. Ltd. y Houlder Line
(BEUNIDAS)
Próximas salidas
Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, invirtiendo en la travesía solamente DIECISEIS DÍAS.
La Rosarina 4 de Noviembre
El Uruguayo, 18 de Noviembre
La Negra 2 de Diciembre
El Paraguayo, 16 de Diciembre
La Correntina, 30 de Diciembre

P. S. N. C.
Compañía del Pacífico
Salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Santos, Arona, Valparaiso, otros puertos del Pacífico hasta EL CALLAO, con salidas alternadas en Formosa, Daba y Santos.
Precios de pasaje en 3.ª clase (Incluidos los impuestos)
Selvo alteración y sin previo aviso

COMPANIA DE NAVEGACION SUD-ATLANTIQUE
PAQUETES CORREOS FRANCESES
Servicio de vapores correo al Brasil y Rio de la Plata
Próximas salidas de La Coruña para Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
23 Noviembre vapor Sequana
Precio de tercera clase: 211'10
Fuertes del Brasil Montevideo, Buenos Aires

CHARGEURS REUNIS
Compañía Francesa de Navegación a Vapor
LINEA DE LA PLATA
Salidas del puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires
Precio en 3.ª clase incluido impuestos
9 Noviembre — KERSAINT 210'10
30 Noviembre — QUESSANT 210'10
Precio en tercera preferencia: Ptas. 235
Estos vapores de reciente construcción y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en dieciséis días.

PAPELERIA LOMBARDEO
36.—REAL.—36
En esta casa se venden sobres, papel de cartas, pisa papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo a precios muy económicos.

Compañía del Pacífico y White Star Line
Servicios combinados para la América del Norte
Salidas de la Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool
Vapor Ortea el 7 de Novbre. Vapor Orta el 5 de Diciembre.
Vapor Orphea el 21 de Novbre. Vapor Orsa el 19 de Diciembre.
Se expiden billetes para La Pallice, París (vía La Pallice, Liverpool, Londres (vía Liverpool), New York, Boston, Filadelfia, y para las principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá.
AGENCIAS GENERALES
Fabricas de José Pastor.—La Coruña

Compañías Hamburguesas
Eduardo del Rio y Camp.—Agentes generales en La Coruña
CANTÓN PEQUEÑO
Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
9 Novbre. — Rápido — Bahía Castillo. Ptas. 210'00
15 Novbre. — Rápido — Cap Finisterre Ptas. 225'10
16 Novbre. — Correo — Bahía Ptas. 20'11
25 Novbre. — Correo — Bahía Ptas. 200'00
29 Novbre. — Rápido — Kowik F August Ptas. 275'10

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, roña, dolores, etc. por medio del
TRATAMIENTO DE L. RICHELET
Antes de la curación Después de 13 días de tratamiento
Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), de lo conciente de las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado.
Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
MADEBURG-BUCKAU
MADRID, Calle Velázquez 21
R. WOLF

Compañía Transatlántica
(ANTES DE A. LÓPEZ)
VIASJE EXTRAORDINARIO
El 8 de Noviembre de Bilbao el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, saldrá el vapor
ALFONSO XIII
Admitir carga y pasaje SOLAMENTE para la HABANA.
Para informes, dirigirse a la Agencia de la Compañía Transatlántica en Madrid, 1 y 2, y en La Coruña, 2 y 3.

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS
DEL LILOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN
NUEVO SERVICIO QUINCENAL
Por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA PARA
Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Precios en 3.ª clase
Sierra Salencia el día 18 de Noviembre 210'10
Giesen el día 2 de Diciembre 200'10
Sierra Ventana el día 16 de Diciembre 210'10
Sierra Nevada el día 30 de Diciembre 210'10
(Incluido impuestos)
Admi en pasaje en 1.ª (cuatro categorías), 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª preferente y 1.ª clase.
Los vapores del nuevo servicio quincenal, tocarán todos en
Rio Janeiro

Tónico-Genitales del Dr. Morales
MARCA REGISTRADA
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.
Cuenta 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
La correspondencia, Carretas, 29, Madrid.
En La Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.